
Το Ορθόδοξο Πάσχα  

 

 

 Τι είναι το Πάσχα 

 

Το Πάσχα είναι η σημαντικότερη θρησκευτική γιορτή της Χριστιανοσύνης. 

Τιμάται η ανάμνηση της ένδοξης Ανάστασης του Θεανθρώπου Ιησού Χριστού. 

Αρχικά, ήταν η μεγαλύτερη εβραϊκή γιορτή, που γιορταζόταν προς τιμήν της απελευθέρωσης των 

Ισραηλιτών από την Αιγυπτιακή αιχμαλωσία. 

Η ονομασία του προέρχεται από το εβραϊκό Πεσάχ που σημαίνει διάβαση, προς ανάμνηση της 

διάβασης του περιούσιου λαού από τη σκλαβιά στην ελευθερία. 

Μετά το Πάθος και την Ανάσταση του Κυρίου, το νόημα της εορτής μετασχηματίστηκε και πήρε 

νέα σωτηριολογική διάσταση. 

Αποτελεί την κορυφαία στιγμή της Χριστιανοσύνης, τη γιορτή των γιορτών. 

 

 Χριστιανικό Πάσχα 

 

Ο εορτασμός του Πάσχα για τους χριστιανούς 

γίνεται την Κυριακή μετά την πανσέληνο του 

Μαρτίου. Έτσι οι χριστιανοί, ξεχωριστά και 

αντίθετα από τους Εβραίους, γιορτάζουν τη 

σταύρωση και ανάσταση του Χριστού και το 

πέρασμα από το θάνατο στη ζωή. Το Πάσχα 

διαρκεί δύο εβδομάδες: από την Κυριακή των Βαΐων (συμβολίζει την είσοδο του Χριστού στα 

Ιεροσόλυμα) έως την Κυριακή του Θωμά. 

Η πρώτη εβδομάδα ονομάζεται Μεγάλη Εβδομάδα ή Εβδομάδα των Παθών, αρχίζει με την 

Κυριακή των Βαΐων και λήγει το Μεγάλο Σάββατο. Όλη τη Μεγάλη εβδομάδα υπάρχει συνήθεια 

να νηστεύουν οι χριστιανοί και να παρακολουθούν τακτικά τις εκκλησιαστικές λειτουργίες. 

Η δεύτερη εβδομάδα του Πάσχα ονομάζεται Εβδομάδα του Πάσχα  και αρχίζει με την Κυριακή του 

Πάσχα. Όλες οι ήμερες που ακολουθούν θεωρούνται ημέρες χαράς και διασκέδασης. 

Το χριστιανικό Πάσχα είναι κινητή γιορτή. 



 

 

 

 

 Γιατί το γιορτάζουμε: 

 

Η έννοια της "Ανάστασης" είναι διαδεδομένη στις μυθολογικές και θρησκευτικές παραδόσεις 

πολλών λαών που προσπαθούσαν έτσι να ερμηνεύσουν τον κύκλο της φύσης, της ζωής: 

Πως η φύση μετά από το μεγάλο χειμωνιάτικο ύπνο της γεννιέται ξανά, πως το γκρίζο του 

χειμώνα μεταμορφώνεται σε ανοιξιάτικο φως. Ποια ήταν λοιπόν η μυστηριώδης δύναμη, χάρη 

στην οποία η φύση αναγεννιόταν; 

Επινόησαν Θεούς που μαζί με τη φύση γεννιόταν και ανασταινόταν, ακολουθώντας τον κύκλο της 

ζωής. 

Για να καταλάβουμε καλύτερα το πνεύμα αυτών των παραδόσεων, θα δούμε πώς η φύση 

ακολουθούσε τις περιπέτειες των θεών. Γι' αυτό εμείς οι Χριστιανοί τοποθετήσαμε τη γιορτή της 

Ανάστασης του Κυρίου στην εποχή της άνοιξης, παρ' όλο που δεν έχει καμιά σχέση με τη 

μυθολογία αυτό το γεγονός, αλλά για να το τονίσουμε περισσότερο και να δείξουμε ότι έρχεται η 

Ανάσταση, η Αναγέννηση η ψυχική για την ανθρωπότητα μέσα από την Ανάσταση του Κυρίου.  

 

 Το βαθύτερο νόημα του Πάσχα 

 

Η Σταυρική θυσία του Ιησού δείχνει ότι ο Θεός πονάει για τον άνθρωπο και τ' ανθρώπινα 

βάσανα. Γι' αυτό από αγάπη προσφέρει ό,τι πιο πολύτιμο έχει, για να σώσει τον ίδιο του 

τον Υιό. 

Θέλησε να διδάξει την αντίσταση και την πάλη στο κακό, αλλά και την έννοια της αγάπης 

και τη διάθεση της προσφοράς του εαυτού μας υπέρ των πολλών. 

Είναι η γιορτή της αγάπης, γιατί ο ίδιος ο Χριστός μας θυσιάστηκε για τη σωτηρία τη δική 

μας. Είναι το καλύτερο δείγμα της αγάπης Του για μας. 

Με τη γιορτή αυτή της Ανάστασης του Ιησού ξαναγεννιέται η φύση και η ίδια η ζωή. 

 



Πασχαλινά έθιμα για τη Μεγάλη Εβδομάδα 

 

Όλες τις μέρες της Μεγάλης εβδομάδας υπάρχει λειτουργία στην εκκλησία όπου εξιστορούνται τα 

πάθη του Χριστού. Τα κυριότερα Πασχαλινά έθιμα είναι : 

Πασχαλινά έθιμα της Μεγάλης Πέμπτης:  

 

Στην εκκλησία διαβάζονται τα 12 ευαγγέλια, ενώ στο σπίτι φτιάχνουν τα γλυκά του Πάσχα, τα 

τσουρέκια και τα κουλουράκια. Επίσης βάφονται τα κόκκινα αυγά. 

 

 

 

Πασχαλινά έθιμα της 

Μεγάλης Παρασκευής:  

 

Την Μεγάλη Παρασκευή γίνεται η μεταφορά του επιταφίου. Ο επιτάφιος στολίζεται με λουλούδια 

και περιφέρεται γύρω από την εκκλησία και τους δρόμους, ενώ οι πιστοί ακολουθούν από πίσω. 

Είναι μέρα πένθους.  

Πασχαλινά έθιμα για το Μεγάλο Σάββατο:  

 

Το Μεγάλο Σάββατο είναι το βράδυ της Ανάστασης. Στις 12 η 

ώρα το βράδυ, ο ιερέας δίνει το Άγιο φως στους πιστούς και 

ψάλλει το "Χριστός Ανέστη". Οι πιστοί παίρνουν το άγιο φως 

με τις πασχαλινές λαμπάδες και χαιρετιούνται λέγοντας 

"Χριστός Ανέστη" και απαντώντας "Αληθώς Ανέστη ο Κύριος". 

Σε πολλές περιοχές ανάβουν βεγγαλικά και 

«στρακαστρούκες». Είναι η μέρα της Ανάστασης, μέρα χαράς και γιορτής. 

Το Μεγάλο Σάββατο τελειώνει η νηστεία της Σαρακοστής και επιστρέφοντας στο σπίτι τρώνε την 

μαγειρίτσα και τσουγκρίζουν τα κόκκινα αυγά.  

Κυριακή του Πάσχα: 



 

Την Κυριακή του Πάσχα γιορτάζεται η Ανάσταση. Την Κυριακή το μεσημέρι είναι που κάνουμε το 

αρνί στη σούβλα και τελειώνει η μεγάλη εβδομάδα.  

Πασχαλινό αρνί 

 

Οι αμνοί είναι από τα πιο αναγνωρίσιμα σύμβολα του Πάσχα, καθώς συμβολίζουν το Χριστό. Ο 

Ιωάννης ο Βαπτιστής είχε παρομοιάσει το Χριστό με τον "Αμνό του Θεού, ο οποίος θα πάρει μαζί 

του την αμαρτία του κόσμου". 

Το αρνί αποτελεί ένα κατεξοχήν μυθικό σύμβολο, με την έννοια της αθωότητας και της αγνότητας, 

κυρίως σε πνευματικό επίπεδο, έτσι με τον διαμελισμό του επιτρέπει στους ανθρώπους την 

επικοινωνία με την αγνότητα αυτή. 

 

 

 

 

 

 Βιβλιογραφία: 

https://3dim-megal.ark.sch.gr/ergasies_files/pasha.htm 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%AC%CF%83%CF%87%CE%B1 

https://www.eef.edu.gr/el/arthra/orthodokso-pasha/ 

 

 

 

Ισούφι Λάουρα 

Ηλιοδρομίτη Ειρήνη 

Βελισσάρη Ελένη 

http://www.asxetos.gr/pedia/giortes-epoxes/symvola-toy-pasxa/pasxalino-arni-19623.html
https://3dim-megal.ark.sch.gr/ergasies_files/pasha.htm
https://3dim-megal.ark.sch.gr/ergasies_files/pasha.htm
https://3dim-megal.ark.sch.gr/ergasies_files/pasha.htm
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%AC%CF%83%CF%87%CE%B1
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